



Ταχυδρομικά κατεβλήθησαν

# ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Σατωβριανδου 29 104 31 ΑΘΗΝΑ 5240.673

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 1985

ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 93

Πρώτος Διευθυντής  
ΓΙΑΝ. Δ. ΠΑΥΖΑΝΟΣ

ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ  
ΑΠΟ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

## ΣΥΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΟ ΑΜΠΕΛΙ

Προ ολίγων ημερών πραγματοποιήθηκε σύσκεψη στη Δ/νση Γεωργίας Καρδίτσας με θέμα την ένταξη αμπελουργικής περιοχής, για αναμπέλωση, στα Ο.Μ.Π. (Ολοκληρωμένα Μεσογειακά Προγράμματα) βάσει εγκυκλίου του Υπουργ. Γεωργίας. Πήραν μέρος: Δ/ντής Γεωργίας κ. Χασιώτης Βασίλης, αρμόδιος της περιοχής Γεωπόνος κ. Ράπτης Βασίλης, Πρόεδρος της Εν. Γεωργ. Συνομοσπ. κ. Ζαχαρόπουλος Βασίλης, Προϊστάμενος του οίνοποιείου, χημικός οινολόγος κ. Μπουρλής Κώστας, Πρόεδρος Κοινότητας Μεσσηνικόλα, Πρόεδρος Συνομοσπ. Μεσσηνικόλα, Πρόεδρος Κοινότητας Μοσχάτου, Πρόεδρος Συνομοσπ. Μοσχάτου, Πρόεδρος της Ομάδας Εργασίας επί Γεωργικών Θεμάτων του νομού μας Φίλιππου Αριστίππου και τέλος αντιπρόσωπος του πρωτοβάθμιου συνεταιρισμού Μεσσηνικόλα Παϊζάνος Θανάσης, στον οποίο οφείλουμε την πρωτοβουλία για αυτή τη σύσκεψη.

Επειτα από αρκετή συζήτηση αποφασίσθηκε και στάλθηκε πρόταση για 4.000 στρ. αναμπέλωσης, με προοπτική εφαρμογής του προγράμματος μέσα σε 10 χρόνια και η κατανομή στο Νομό μας έγινε για το Τρίγωνο, Βουνέσι, Μεσσηνικόλα, Μοσχάτο και με αναλογίες: Βουνέσι 600 στρ., Μοσχάτο 1.300 στρ. και Μεσσηνικόλα 2.100 στρ.

Πέρα αυτού συζητήθηκε επί αρκετό χρόνο το θέμα της αναμπέλωσης που περιλαμβάνεται στον κανονισμό 895)85 της ΕΟΚ και που το Συμβούλιο της ΕΟΚ την 1η Απριλίου του 1985 αποφάσισε για μια κοινή ενέργεια για τη θελίωση των αμπελοσυνιστάμενων στην Ελλάδα. Είναι μοναδική ευκαιρία που δίνεται σήμερα στους αμπελουργούς μας να προχωρήσουν, σε όποια μορφή θέλουν, συνεταιριστική, ομαδική, ατομική, διότι τα κίνητρα για αναμπέλωση είναι πολύ σοβαρά, φθάνοντας μέχρι 70.000 το στρέμμα και να διευκρινίσουμε και να επιμεινουμε πως μόνο μ' αυτό το τρόπο θα πάρουμε ουσιαστική πρόβλεψη για το κρασί «Μαύρο Μεσσηνικόλα», που ζητάμε και που επί 15 χρόνια τώρα αγωνιζόμαστε να το πετύχουμε.

Προς ενίσχυση της προσπάθειας αυτής ο κ. Ζαχαρόπουλος, ο οποίος πάντα δείχνει ιδιαίτερη κατανόηση στα προβλήματα του χωριού μας, υποσχέθηκε να χορηγή-

σει δωρεάν εμβολιασμένα κλήματα, για ποικιλίες που εγκρίνει η Δ/νση Γεωργίας, σε αμπελουργούς που θα αποφασίσουν να εγκαταστήσουν συστηματικούς αμπελώνες και επίσης υποσχέθηκε πως αν η παραγωγή τέτοιων σταφυλιών ξεπεράσει τους 100 τόνους και στην αναλογία 80 Μαύρο Μεσσηνικόλα και 20 σιρόλι ή άλλων ποικιλιών πάντα με την έγκριση της Δ/νσης Γεωργίας, τότε θα δίνει τιμές μέχρι 40% επί πλέον των καθορισμένων τιμών από το Υπουργείο Γεωργίας.

Με την ευκαιρία σας γνωρίζουμε πως η Δ/νση Γεωργίας μας διαβεβαίωσε πως το προσεχές Μάρτιο, θα στείλει συνεργείο για τη χάραξη του δρόμου προσπελάσεως στα αμπέλια της περιοχής μας, που αποφασίστηκε να γίνει αναδασμός.

Τέλος ο Δ/ντής Γεωργίας, για τον οποίο θα μας επιτρέψει να γράψουμε πως είναι πολύ τυχερός ο Νομός μας που έχουμε τέτοιον καθ' όλα άξιο Δ/ντή, μας υποσχέθηκε πως είναι στη διάθεσή μας και αυτός και το επιτελείο του ν' ανεβεί στο χωριό να συζητήσει με τους χωριανούς μας και να εκλαϊκεύσει όλες τις αποφάσεις του Υπ. Γεωργίας σχετικές με την αναμπέλωση. Το πότε, το άφησε στη διάθεση του προέδρου του χωριού μας.

Φιλικώτατα,  
ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΑΡ.  
Πρόεδρος Συλλόγου  
Μεσσηνικολιτών Καρδίτσας

## ΦΛΑΣ!!!

### Ο ΧΟΡΟΣ ΜΑΣ

Και φέτος ο χορός μας θα γίνει την 1η Μαρτίου 1986, ημέρα Σάββατο, στο πολυτελές Ξενοδοχείο ΟΥΣΚΑΡ, απέναντι από το Σταθμό Λαρίσης.

Παρακαλούμε τους χωριανούς και φίλους μας να τιμήσουν την εκδήλωσή μας, περισσότερες λεπτομέρειες στην συνεννόηση της 12.1.1986.

Το Δ)κό Συμβούλιο

### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Το Δ.Σ. του Συλλόγου Μεσσηνικολιτών αποφάσισε να γίνει πανηγυρική συγκέντρωση στις 12 Γενάρη 1986 ημέρα Κυριακή των μελών του συλλόγου και των οικογενειών των για το κόψιμο της πίτας και τον εορτασμό της συμπλήρωσης των 8 χρόνων από την έκδοση της εφημερίδας και των 16 χρόνων της επετείου από την ίδρυση του Συλλόγου μας. Η συγκέντρωση θα γίνει στα γραφεία του συλλόγου στις 10.30 π.μ.

### ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΣΤΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΟΥ

Στη μνήμη του αγαπημένου μας Ηλία Χρίστου Γιαννάκου, με την συμπλήρωση ενός χρόνου από τον θάνατό του, τα παιδιά του και η γυναίκα του, προσφέρουν αντί μνημοσύνου το ποσό των 30.000 δραχμών στο Πνευματικό Κέντρο του χωριού Μορφοβουνίου.

## ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ

Την Κυριακή 2 του Φλεβάρη 1986 ώρα 10 π.μ. κατόπιν αποφάσεως του Δ. Συμβουλίου του Συλλόγου Μεσσηνικολιτών Αθηνών θα γίνει η ΕΤΗΣΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ στα Γραφεία μας, Σατωβριανδου 29. Μετά τον απολογισμό των ενεργειών του απερχομένου Δ)κού Συμβουλίου και τον Διαχειριστικό Έλεγχο, θα ακολουθήσουν ομιλίες και προτάσεις προς το Δ. Συμβούλιο που θα προέλθει από τις αρχαιρείες.

Στη συνέχεια θα γίνει η εκλογή των μελών του νέου Δ)κού Συμβουλίου. Παρακαλούμε τους νέους και ικανούς Μεσσηνικολίτες που θέλουν να βοηθήσουν το Σύλλογο και το χωριό να υποβάλλουν υποψηφιότητα και να εκλεγούν. Παρακαλούμε για την όσο το δυνατόν μεγαλύτερη συμμετοχή των χωριανών μας.

Ο Πρόεδρος  
Αγγελος Ποδηματάς

## ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΣΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

Την Κυριακή 15 του Δεκεμβρίου—υστερα από πρόσκληση του Δ)κού Συλλογίου του Συλλόγου—έγινε συγκέντρωση στα Γραφεία του Συλλόγου, Σατωβριανδου 29, των ιδρυτικών μελών του Συλλόγου, του Δ.Σ. και μελών της Συντακτικής Επιτροπής της Εφημερίδας μας.

Μίλησε ο Πρόεδρος του Συλλόγου Αγγελος Ποδηματάς κι εξέθεσε τα ζητήματα που αφορούν την έκδοση της εφημερίδας μας ως και άλλα θέματα του Συλλόγου.

Μετά, μίλησε ο Ταμίας του Συλλόγου Νίκος Φίλιππου που εξέθεσε τα οικονομικά της εφημερίδας μας και τις σχετικές δυσκολίες για την έκδοσή της.

Στη συνέχεια μίλησαν οι κ.κ. Σωτήρης Αδάμος, Κατσάκος Θωμάς, Κώστας Βασαρδάνης, Γιάννης Παϊζάνος, Ηλίας Τσιάνης, Κατίνα Ζούκα, Γιώργος Κρανιάς,

Σωκράτης Ποδηματάς, Αναστάσιος Ζάχος.

Όλοι συμφώνησαν να συνεχιστεί η έκδοση της «Νεβρόπολη» όπως εκδίδεται μέχρι σήμερα και να γίνει προσπάθεια να καλλιερευστεί η ύλη και η εμφάνισή της.

Με την ευκαιρία αυτή παρακαλούμε με την λήξη του έτους, όλους τους χωριανούς μας, τους φίλους μας και όλους τους συνδρομητές της εφημερίδας μας, εάν δεν έστειλαν την συνδρομή τους, να μας την στείλουν διότι αντιμετωπίζουμε πολλά οικονομικά προβλήματα για την έκδοσή της.

Με το τέλος της συγκέντρωσης αποφασίσθη ομόφωνα η παρακάτω ανακοίνωση που απευθύνεται προς όλους τους συγχωριανούς και φίλους μας.

Το Δ)κό Συμβούλιο

### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Μετά από πρόσκληση του Δ.Σ. του συλλόγου έγινε συγκέντρωση στα γραφεία του συλλόγου μας στην Αθήνα.

Αφού έγινε διεξοδική συζήτηση, αποφασίστηκε ομόφωνα όλοι εμείς που δουλέψαμε χρόνια στο σύλλογο να ενώσουμε τις προσπάθειές μας για να προχωρήσει ο σύλλογος για το καλό του χωριού μας.

Η πρόθεσή μας αυτή διαφεύδει όλες τις φήμες που τυχόν κυκλοφορούν για τη μη ενότητα στο σύλλογό μας.

Καλούμε όλους τους συγχωριανούς μας της Αθήνας με Μεσσηνικόλιτο ενθουσιασμό να συσπειρωθούν στο σύλλογο. Να παρευρεθούν στη Γενική Συνέλευση

και τις αρχαιρείες, να ενισχύσουν την εφημερίδα μας και ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΟΥΝ ΜΕ ΟΛΕΣ ΤΟΥΣ ΤΙΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΟΥ ΧΟΡΟΥ ΚΑΙ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΠΟΥ ΘΑ ΓΙΝΟΥΝ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ.

Κατσάκος Θωμάς  
Βασαρδάνης Κων)νος  
Ποδηματάς Αγγελος  
Παϊζάνος Γιάννης  
Αδάμος Σωτήρης  
Ζούκα Κατίνα  
Φίλιππου Νίκος  
Ψάρρας Χρήστος  
Ποδηματάς Σωκράτης  
Τσιάνης Ηλίας  
Ζάχος Τάσος  
Ποδηματάς Θωμάς  
Κρανιάς Γιώργος  
Καρβούνης Χρυσόστομος

## Το Διοικητικό συμβούλιο και η Συντακτική Επιτροπή

σας ευχονται

# ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ και ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟ ΤΟ 1986

# ΣΤΑ ΠΡΟΠΟΛΕΜΙΚΑ ΑΓΡΑΦΑ

Απο τα απομνημανεύμαα  
Του ΚΩΣΤΑ ΒΛΑΣΤΟΥ

Όταν απολύθηκα απ' το στρατό πήγα στο χωριό και βρήκα τον Κώστα Μπαρμπαλή, ο οποίος ερχόμενος από την Αμερική, είχε παντρευτεί πρόσφατα την αδελφή της μητέρας μου και με πρότεινε ν' ανοίξουμε ένα εμπορομακάλι κο στάγραφο απ' όπου και κατάγονταν. Στάγραφο όταν ήρθε από την Αμερική είχε φτιάξει ένα τεράστιο οίκημα το οποίο την εποχή εκείνη είχε κοστίσει πάνω από μισό εκατομμύριο. Με υπόγειο μια μεγάλη αίθουσα κατάλληλη για εμπόρευμα αποθήκης και στον πάνω όροφο διπλοκατοικία για δυο τρεις οικογένειες.

Οι αποθήκες ήταν απαραίτητες γιατί το χειμώνα κλείνεται η συγκοινωνία απ' τα χιόνια και ο κόσμος κάνει τις προμήθειές του απ' το φθινόπωρο. Επρεπε λοιπόν εκτός των άλλων εμπορευμάτων να βάλουμε και αρκετά τρόφιμα σάρια καλαμπόκια και πολλά άλλα για να μας φτάσουν ως την άνοιξη που ανοίγει η συγκοινωνία.

Δέχτηκα την πρόταση αυτή αλλά του είπα πως θα χρειαστούμε πολλά χρήματα. Εγώ είχα μόνο 22 χιλιάδες από μισθούς μου όταν είμουνα στο Μαστρογιαννίτη τα οποία είχα αφήσει στον ίδιο και τα πήρα όταν είχα απολυθεί από στρατιώτης. Πόσα θα χρειαζόταν; μου λέει. Πάνω από 50 χιλιάδες, του λέω. Τον καιρό εκείνο ήταν σημαντικό το ποσό. Εντάξει, μου λέει.

Πήγαμε στο Βόλο αυτή ήταν η φτηνότερη αγορά και ψωνίσαμε 90 χιλιάδες. Τα δικά μου δε δέχτηκε να τα χρησιμοποιήσω. Τα μεταφέραμε με ζώα φυσικά στάγραφο στις 30 Νοέμβρη του 1930 εποχή που μόλις προλάβαμε και τα μεταφέραμε, και μάλιστα στα υψώματα είχαν πέσει τα πρώτα χιόνια και αναγκαστήκαμε ν' ανοίξουμε το δρόμο με τα φτιάρια. Με τα εμπορεύματα ξεφόρτωσα και δυο γκαζοντενεκέδες πετρέλαιου.

Εδώ ήταν το περίεργο. Από πετρέλαιο κείνο τον καιρό ο κόσμος κει πάνω δεν είχε ιδέα. Κάποιος τόλμησε και με ρώτησε: Τι είναι αυτόντου Κωστάκη; Πετρέλαιο, του λέω. Και τι το κάνουν; Τώρα θ' ανάψω μια λάμπα, του λέω, και θα δεις. Αναψα μια λάμπα και την έβλεπε σαν ένα πράγμα μαγικό! Εκεί για φωτιστικά μέσα χρησιμοποιούσαν τα ρετινοκέργια. Μάζευαν ρετινή απ' τα έλατα και με τα συνηθισμένα παλιά έφτιαχναν τα λεγόμενα ρετινοκέργια. Με αυτά ύφαιναν στον αργαλειό με αυτά γνέθαν όταν νυχτερεύαν και με αυτά έκαναν όλες τις νυχτερινές δουλειές. Ηταν μεγάλη πολυτέλεια για κείνους που χρησιμοποιούσαν γκαζοκάντηλα. Δεν ήξεραν τί είναι το κάρρο, το ποδήλατο, το αμάξι, κι αν πήτε και για τσίνο μόνο στα παραμύθια των γιαγιάδων τ' άκουγαν. Τσαρούχια λίγοι φορούσαν (για παπούτσια δεν γίνεται λόγος) οι περισσότεροι φορούσαν γουρουντσάρουχα ή από φασκίες γελαδηνές που πουλούσα στο μαγαζί. Σιγά σιγά όμως άρχισαν να εξελίσσονται και χρόνι με το χρόνο είχαν προσαρμοσθεί και να παρουσιάζουν κάποια πρόοδο.

Παρέλειπα όμως να γράψω πως τάγραφα είναι ένα γραφικότατο χωριό, έχει υψόμετρο 720 μέτρα και το κλίμα είναι γλυκό. Χιόνια πέφτουν πολύ λίγα γιατί τα κρατούν τα γύρω βουνά που έχουν υψόμετρο πάνω από 2 χιλιάδες μέτρα. Γειτονεύουν με τα χωριά: Μοναστηράκι, Πιγκανά, Μάραθο, Τρίδεντρο, Τροβάτου και τα ιστορικά μεγάλα Βραγγανά, που είναι η πατρίδα του Κασαντώνη, το Κρυφό Σχολειό και η Σχολή του Γένους. Οι κάτοικοι ασχολούνται με την κτηνοτροφία και λίγη γεωργία.

Είχαν όμως ένα μεγάλο πονοκέφαλο απ' τις ληστοσυμμορίες, οι οποίες δρούσαν ανενόχλητα, γιατί οι αστυνομίες ήταν λίγες και με μικρές δυνάμεις. Μόνο αποσπάσματα στρατού και χωροφυλακής έκαναν την εμφάνισή τους αλλά πολύ αραιά.

Συγκεκριμένα, οι Βάλιας, Μαρώνης, Καραμπάς και Κορόζης όλοι ληστοφυγόδοκοι, φυγόποινοι και δραπετές των φυλακών, είχαν φτιάξει δικό τους φρουραρχείο και έκαναν χρέη αστυνομίας. Αυτοί έλυναν τις διαφορές των κατοίκων και αυτοί ρύθμιζαν όλα τα εκκρεμή θέματα της περιοχής.

Η Χωροφυλακή ήταν ανίσχυρη και σχεδόν ανύπαρκτη. Είχαν όμως και το καλό προτέρημα, όλη την περιοχή και τα γύρω χωριά τα φύλαγαν από διάφορες κλεψίες και λεηλασίες. Για κλεψίες και εξαγορές πήγαιναν πολύ μακριά. Πήγαιναν λ.χ. στην Ηπειρο, παίρναν διάφορα ζώα, πρόβατα, άλογα κλπ., και τα πουλούσαν στη Θεσσαλία ή όπου αλλού βρισκάνε ευκαιρία. Το 1928 είχε έρθει ένας καινούργιος ενωμοτάρχης και ανασκαλεύοντας την αλληλογραφία βρήκε μεταξύ των άλλων και τα ονόματα του Βάλια και του Καραμπά οι οποίοι ήταν δικωόμενοι. Λέει στους τρεις χωροφύλακες. Γιατί δεν τους πιάνετε αυτούς; Αυτοί καπετάνιε είναι οι βασιλείς των ορέων δεν μπορούμε να τους πιάσουμε. Μπρος τους λέει, πάμε να τους πιάσουμε. Αυτοί ήταν στο καφενείο και παίζαν χαρτιά. Τους πλησιάζει και πιάνει ένα από το γιακά και φωνάζει στα όπλα, οι χωροφύλακες όμως δεν κουνήθηκαν από τη θέση τους. Βγάζει ο δεύτερος το πιστόλι και σκοτώνει τον ενωμοτάρχη, αυτό ήταν και το τέλος του ενωμοτάρχη. Κατέφτασαν

ποσάσματα με επικεφαλής τον Εισαγγελέα που όμως να τους βρουν; αυτοί είχαν αποτραβηχτεί στα κρυσφήγετά τους και παρέμειναν ανενόχλητοι και σθέατοι. Ένα άλλο περιστατικό. Ένα από σπασα από 20 χωροφύλακες κυνηγώντας να πιάσει ένα ληστοφυγό δικό και μεγάλο κακοποιό τους έριξε μια χειροβομβίδα σκότωση δυο χωροφύλακες και τραυμάτισε βαρεια τον αποσπασματάρχη.

Ένας άλλος, Καραμπάς από τα Βραγγανά με τον οποίο αργότερα γίναμε και φίλοι, αγαπούσε μια πανέμορφη βλαχοπούλα, πήρε τα σκέρι του και πήγε να την αποπύγει ακούσια φυσικά και όταν την έσερναν για τα λημέρια τους αυτή από αντίδραση γκεμιστήκε από το βράχο και σκοτώθηκε. Μια παρόμοια περίπτωση έλαχε και σε

μένα. Το 1932 είχαμε στο σπίτι μια κοπέλα η οποία έκανε χρέη υπηρέτριας, είχε κάποιον ξάδερφό της αυτού του φυράματος, κασι κοκλέφτης, και με βίαζε να την παντρευτώ. Εγώ όμως είχα τις αντιρρήσεις μου. Κατά κακή τύχη όμως η κοπέλλα πηγαίνοντας για Ξύλα, κύλησαν πέτρες από μια πλαγιά και τη σκότωσαν. Τότε ποιος είδε το Θεό και δεν τον φοβήθηκε. Είχε κινητοποιηθεί το σύμπαν. Πρόλαβε όμως ο εισαγγελέας που είχαν έρθει από το Καρπενήσι με ένα γιατρό και αφού έκανε τις ανακρίσεις και τη νεκροψία διαπιστώθηκε ότι το κορίτσι ήταν όντως χτυπημένο από τις πέτρες και ταυτόχρονα βρέθηκε και παρθένα. Αυτή η κατάσταση επικρατούσε κείνο τον καιρό.

## ΛΑΟΓΡΑΦΙΕΣ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΚΑΚΟΧΡΟΝΙΕΣ

Καλή χρονιά! είναι η πετυχημένη και καλή ευχή σε συνάνθρωπο σε γιορτή, σε πανηγύρι, ύστερα από το «χρόνια πολλά».

Και είναι πετυχημένη και αξιόσυστατη γιατί κι ο καιρός ακολουθεί κλειστό κύκλο για, να εξαεπανέλθει ο ίδιος και επαναλαμβανόμενος.

Κι αφού κι ο καιρός κι ο χρόνος έχει τα δικά του γυρίσματα που έχουν σχέση, με τη φύση του κοσμικού παράγοντα, την επίδρασή του, τους νόμους του, τους φυσικούς και τη μοίρα του, τις

καταβολές και γενικά τη ζωή και τα προβλήματά της.

Και είναι παρατηρημένο ότι ο καιρός αλλάζει και δέχεται τόσους παράγοντες ακόμα και ανθρώπινο.

Ετσι έρχονται και παφέρχονται χρονιές καλές, ήμερες, Ζηλευτές κι ευτυχισμένες που αφήνουν πολύ χτυπητά τα χνάρια τους στη ζωή, ώστε να γίνονται ευτυχισμένες και ύστερα από τα πέρασμά τους νοσταλγικές.

Είναι οι καλές χρονιές.

Ανάμεσά τους όμως περνούν κι οι όχι ευχάριστες κι αγαπημένες άλλες δυστυχισμένες και κακές χρονιές, είτε από ανησυχίες, ταραχές, πολέμους, δυστυχίες, πείνες, αφορίες κι όχι ειρηνικές αλλά θορυβώδεις δύστυχες.

Κι ο λαός το αποδίδει σε διάφορα αίτια και στη φύση του μετεωρολογικού παράγοντα, ακρασία αέρων, που συνεπάγεται αφορίες, ανώμαλες καιρικές συνθήκες, που αντιστατεύονται την καλή και ευνοϊκή και ευχάριστη πόροδο αυτών.

Γι αυτό και το— κι αν έρθουν χρόνοι δίσεχτοι και μήνες οργισμένοι. Επομένως οι δίσεχτες χρονιές, τότε που αστρονομικά και ημερολογιακά προσθέτουν κάθε τέσσερα χρόνια μια μέρα παραπάνω στο Φλεβάρη αντί είκοσι οχτώ, είκοσι εννιά, και που ο αριθμός της χρονολογίας τους διαιρείται δια τέσσερα.

Τα χρόνια τα δίσεχτα, οι δίσεχτες θεωρούνται κακοχρονιές, ανά ποδες, όχι επιθυμητές, που φέρουν την κάθε είδους δυστυχία και θλίψη, την αναταραχή και την μη ήμερη και Ζηλευτή πόροδο τους.

Ακόμα αποδίδουν την κακία και θλίψη της χρονιάς στην εβδομαδική ημέρα των Χριστουγέννων, όταν είναι μέρα Σάββατο και τούτο έχει επίδραση στην κακή δυστυχισμένη και καθόλου επιθυμητή πορεία της ερχόμενης χρονιάς. Κι αποδίδουν σ' αυτό μια προκαταλειμμένη σχέση που καταντάει δυσειδαιμονία και αποφράδα μέρα.

Κατά συνέπεια η τωρινή χρονιά, θεωρείται μια κακή χρονιά, και κάθε άλλη επόμενη που τοποθετεί τη μέρα των Χριστουγέννων στο Σάββατο για την προηγούμενη της.

Μπορεί ακόμα να αποδίδουν την καλωσύνη ή κακία της χρονιάς και σε άλλες δοξασίες κι άλλες αιτίες που σ' άλλο γεωγραφικό διαμέρισμα αποτελεί άλλη σχετική παραδοχή κι αιτία.

Στον τόπο μας οι παραπάνω πεποιθήσεις, μπορεί να έχουν δικό για ορισμένες ακολουθούμενες καταστάσεις του καιρού. Μπορεί να έχουν καθολική ή σχετική επίδραση, αλλού πιο πέρα, όμως δεν παύουν για το λαό μας να μην επιδρούν και επηρεάζουν την πορεία του καιρού αυτής της χρονιάς, για την οποία ισχύουν.

Μην ξεχνάμε κι όλος πως η πεποίθηση αυτή, δημιούργησε στο φρασεολόγιο του λαού, το άκρως αντίθετο απ' την ευχή, την ανεπιθύμητη και φευκταία κατάρα.

Κάτι φαίνεται κρύβει κι αυτό, ότι υπάρχουν και χρονιές κακές.

ΠΟΛΙΧΝΑΣ

## ΤΟ ΜΝΗΜΕΙΟ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΡΑΝΙΑ

Διάβασα αυτές τις μέρες σε αθηναϊκή εφημερίδα για μια εκδρομή προσκύνημα στη Νιάλα το περασμένο καλοκαίρι, που οργανώθηκε με πρωτοβουλία του Σεκλι Ζωτή συγγραφέα Βασίλη Φυτιλή. Στη Νιάλα λοιπόν ανέβηκαν πολλοί Καρδιτσιώτες, συγγενείς των θυμάτων της φοβερής τραγωδίας του Απριλίου του 1947, καθώς και προσωπικότητες μεταξύ των οποίων ο δήμαρχος Καρδίτσας. Όπως είναι γνωστό στους παλιότερους, τον Απριλίου του '47 ενώ μένονταν ο εμφύλιος πόλεμος μια πρωτοφανής κακοκαιρία είχε σαν αποτέλεσμα να πεθάνουν από το κρύο στη Νιάλα αρκετοί μαχητές τόσο του κυβερνητικού ελληνικού στρατού όσο και του Δημοκρατικού Στρατού Ελλάδας, καθώς και πολλοί άμαχοι καταδικωμένοι. Μάλιστα το Εφημέριμα εκείνης της φοβερής νύχτας βρέθηκαν αγκαλιασμένοι και παγωμένοι μέσα σε σκηνές αντάρτες και φαντάρτοι που έσμιξαν τα χνώτα τους, για να αντιμετωπίσουν τον κοινό εχθρό, το κρύο.

Στην εκδρομή, λοιπόν, που έγινε το καλοκαίρι, τοποθετήθηκε στον αυχένα της Νιάλας μαρμά-

ρινη πλάκα στη μνήμη όλων των θυμάτων και των δύο πλευρών. Ήταν μια αξιόπαινη πράξη που δίνει το παράδειγμα για το πώς πρέπει να αντιμετωπίζουμε την τραγωδία του εμφύλιου, τουλάχιστον τώρα που πέρασαν αρκετά χρόνια και μπορούμε επιτέλους «να κουβεντιάζουμε ήσυχα κι απλά».

Η εφημερίδα μας είχε γράψει και παλιότερα για ένα μνημείο που υπάρχει κάτω απ' την κορφή στη μνήμη των αξιωματικών και στρατιωτών που έπεσαν αγωνιζόμενοι κατά «σλαβισμού». Ζήτησαμε τότε να αντικατασταθεί από ένα καινούργιο, αφιερωμένο στη μνήμη όλων των θυμάτων του εμφύλιου πολέμου στην περιοχή της Νεβρόπολης και των δύο πλευρών. Θα είναι ένα μνημείο απαλλαγμένο από τη μισαλλοδοξία που θα θυμίζει τα γεγονότα του εμφύλιου και θα διδάσκει να μην επαναληφθούν ποτέ πια στο μέλλον.

Μέχρι τώρα δεν ενδιαφέρθηκε κανένας, ούτε η κοινότητα, ούτε άλλος αρμόδιος. Θέλουμε να πιστεύουμε, ότι δεν θα περιμένουμε πολύ ακόμα.

Κ.Γ.

## ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΜΑΣ

Μερικών η προσφορά είναι συγκινητική και τους ευχαριστούμε ιδιαίτερα, ευχόμενοι το παράδειγμα τους να ακολουθήσουν και άλλοι συγχωριανοί. Αυτοί είναι οι κ.κ.:

|                           |      |                             |     |
|---------------------------|------|-----------------------------|-----|
| Μημμάκος Σωτήρης          |      | Νεοχώρι Τρικάλων            | 500 |
| Λάρισα                    | 1000 | Παπαδούλης Σωτήρης          |     |
| Αθανασίου Τάκης & Ευτυχία |      | Καρδίτσα                    | 500 |
| Φάρσαλα                   | 1000 | Καπέτα - Παπαλαδιά Ολγα     |     |
| Βασαρδάνης Κώστας         |      | Αθήνα                       | 500 |
| Αθήνα                     | 1000 | Μαυρίκα - Βασαρδάνη Τζένη   |     |
| Μήτισου Χρ. Αλέκος        |      | Αθήνα                       | 500 |
| Θεολόγική                 | 1000 | Βασαρδάνης Κ. Γεώργιος      |     |
| Αδάμου Βασαρδάνη Αγγαία   |      | Αθήνα                       | 500 |
| Αθήνα                     | 1000 | Ψημμένος Δημήτριος Απ.      |     |
| Φάρρας Χρήστος            |      | Λάρισα                      | 500 |
| Αθήνα                     | 1000 | Παπαϊωάννου Ιωάννης         |     |
| Γακίπουλος Χρήστος        |      | Μεσσηνικόλα                 | 500 |
| Αθήνα                     | 1000 | Αντωνούλας Αρίστιππος Κ.    |     |
| Βασιλάκης Λάμπρος Ιωαν.   |      | Μεσσηνικόλα                 | 500 |
| Αθήνα                     | 1000 | Χριστοδούλου Χρήστος        |     |
| Καρακώστας Κων/νος        |      | Καρδίτσα                    | 500 |
| Καρδίτσα                  | 1000 | Αντωνίου Πausανίας          |     |
| Κρανιάς Θεόδωρος Δημ.     |      | Καρδίτσα                    | 500 |
| Καρδίτσα                  | 1000 | Ψημμένος Ερωτόκριτος Γεωργ. |     |
| Μαστρογιαννίτης Ανδρέας   |      | Μεσσηνικόλα                 | 500 |
| Καρδίτσα                  | 750  | Μανώλης Σωτήρης Μιλτ.       |     |
| Γκίκας Στέφανος           |      | Μεσσηνικόλα                 | 300 |
| Δράμα                     | 600  | Καρασιώτας Αριστοτέλης Χ.   |     |
| Λατίνος Απόστολος         |      | Μεσσηνικόλα                 | 300 |
| Νέα Λίσσια                | 500  | Μανώλης Γεώργιος Δημ.       |     |
| Παπαδημητρίου Α. Βασίλης  |      | Μεσσηνικόλα                 | 200 |

# ΤΑ ΚΟΥΚΙΑ ΣΑΝ ΤΡΟΦΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ

Τα κουκιά είναι ένα πολύ θρεπτικό και αξιόλογο όσπριο, γνωστό σε όλους τους παραμεσογειούς λαούς, αλλά και στους Ασιάτες, από τα χρόνια της αρχαιότητας.

Η χρήση τους για ανθρώπινη διατροφή γίνονταν παλιότερα σε ευρεία κλίμακα, με διάφορους τρόπους, ανάλογα με τις τοπικές συνθήκες και παραδόσεις. Σ' εμάς τους Έλληνες είχαν επικρατήσει δύο τρόποι:

Ο ένας, σαν πράσινοι χλωροί λαβοί, την άνοιξη ύστερα από βράσιμο, όπως τα φρέσκα φασολάκια, κι ο άλλος με τη μορφή της φάβας, δηλαδή αποφλοιωμένοι και χονδρoαελομένοι ξηροί σπόροι κουκιών που βράζονται και τρώγονται συνήθως το χειμώνα.

Όμως, με το πέρασμα των χρόνων, η ζωή αναπτύχθηκε, ο γεωργικός πληθυσμός περιορίστηκε και πολλές παλιές συνήθειες και τρόποι διατροφής, του λαού μας άλλαξαν. Ετσι, στις μέρες μας, τα κουκιά χρησιμοποιούνται πολύ σπάνια στη διατροφή μας —κι αυτό βέβαια είναι εξηγήσιμο— και κύρια από παλιούς ανθρώπους της υπαίθρου, οι οποίοι ομολογούν μόνως τα δείχνουν ιδιαίτερη προτίμηση, αφού μάλιστα δεν μπορούν να ξεχάσουν και το γεγονός ότι χάρη σ' αυτά και τ' άλλα όσπρια και δημητριακά επέζησαν, σε δύσκολες ιστορικά περιόδους για τη φυλή μας.

Παρ' όλα αυτά, όπως πρόσφατα φέραμε, τα κουκιά αποτελούν μία πολύ αξιόλογη από θρεπτική άποψη τροφή.

Σύμφωνα με το αποτέλεσμα πρόσφατων βιοχημικών αναλύσεων μας, ο σπόρος των κουκιών περιέχει από 25 μέχρι 36% πρωτεΐνες και μάλιστα υψηλής βιολογικής αξίας, καθώς επίσης και ανόργανα άλατα και βιταμίνες, που είναι από τα απαραίτητα βασικά θρεπτικά συστατικά. Ας σημειωθεί ότι όλα τα δημητριακά υπολείπονται σημαντικά σε περιεκτικότητα και ποιότητα πρωτεΐνων.

Ηδη, στις χώρες της ΕΟΚ, ξεκίνησε μια σοβαρή προσπάθεια για εισαγωγή των κουκιών στην κτηνοτροφία σαν βασικής ζωοτροφής (κύρια των λεπτόσπερμων ποικιλιών —φούλια— που είναι πιο παραγωγικές, ενώ για ανθρώπινη διατροφή χρησιμοποιούνται σχεδόν αποκλειστικά οι εμγαλόσπερμες ποικιλίες). Κι αυτό γιατί τα κουκιά αποτελούν σπουδαία πηγή πρωτεϊνών και μπορούν να αντικαταστήσουν τη σόγια, που είναι πολυδάπανη καλλιέργεια και γιατί αυτό το λόγο εισάγεται με χαμηλές τιμές από τις ΗΠΑ.

Όμως, τα κουκιά δεν είναι για όλους τους ανθρώπους κατάλληλη τροφή. Και αυτό συμβαίνει γιατί ο καρπός τους, ανάμεσα στα τόσα πολύτιμα για τη διατροφή μας συστατικά, περιέχει και μερικούς γλυκοζίτες, τη βικίνη, κενβικίνη και DOPA, όπως λέγεται, οι οποίοι σε ορισμένα ευαίσθητα άτομα, παρά το θράσιμο των κουκιών, είναι δυνατό να δημιουργήσουν επικίνδυνα προβλήματα στην υγεία τους.

Αναφερόμαστε στη σπάνια μεν αλλά σοβαρή πάθηση, που παρατηρείται σε ευαίσθητα άτομα, ύστερα από βρώση κουκιών, γνωστή με το όνομα κ υ ά μ ω σ η ή κ υ α μ ι σ μ ό ς (από το κύμαρος

= κουκί), είναι μια πάθηση ικανή να επιφέρει στον άνθρωπο ακομή και το θάνατο και έχει σαν κύριο χαρακτηριστικό της, την αιμόλυση (αναιμία).

Εκδηλώνεται με αδυναμία, συχνή κόπωση, χρορότητα προσώπου και αποβολή αιμογλοβινουρίας από τα ούρα, τα οποία μπορεί να εμφανίζουν σκούρο καστανό χρώμα, λόγω της οξυαιμογλοβίνης και μεθαιμογλοβίνης, που περιέχουν. Τα συμπτώματα αυτά εμφανίζονται μέσα σε λίγες ώρες (συνήθως 24 ώρες ή και λιγότερες) από την ώρα του φαγητού. Σε μερικές περιπτώσεις χρειάζεται μετάγγιση αίματος στον πάσχοντα.

Αν θελήσουμε να αναφερθούμε ιστορικά στην εμφάνιση της κυάμωσης, πρέπει να πούμε ότι από πολύ παλιά παρατηρούνταν στις μεσογειακές χώρες Αίγυπτο, Ελλάδα και Ιταλία.

Η μεγαλύτερη συχνότητα εμφάνισής της αναφέρεται πρόσφατα στη Σαρδηνία, με 5 περιπτώσεις σε κάθε 1.000 κατοίκους, ετησίως. Εξω από τη λεκάνη της Μεσογείου, κυάμωση παρατηρήθηκε επίσης σε άλλες χώρες της Μέσης Ανατολής, όπως Ιράκ, Ιράν καθώς και στη γειτονική μας Βουλγαρία. Το 1965, σε τρεις επαρχίες του Ιράν, η συχνότητα εμφάνισής της κυάμωσης ήταν 2—9 στους 10.000 κατοίκους. Ακόμη, παρατηρείται και στη Ν.Δ. Κίνα, ενώ σποραδικά εμφανίζεται σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, στις ΗΠΑ και στον Καναδά.

Από άποψη ηλικιακή, μπορούμε να πούμε ότι η κυάμωση είναι περισσότερο παιδιατρική ασθένεια. Στην Ελλάδα, σύμφωνα με μελέτες ειδικών ερευνητών, στο 65% των περιπτώσεων προσβάλλει παιδιά ηλικίας 2—5 ετών, στο 7,2% παιδιά ηλικίας 6—15 ετών και στο 5,5% νήπια. Αυτό βέβαια εξηγείται από το γεγονός ότι στην παιδική ηλικία, πέρα από την περιέργεια κάθε παιδιού να δοκιμάζει τα πάντα, κανείς ως τώρα δεν εγνώριζε την τυχόν ευαίσθησία του κάθε παιδιού στα κουκιά, αν δεν γινόταν δοκιμή στην πράξη.

Οι ίδιες μελέτες αποκαλύπτουν μία αυξημένη προδιάθεση στην ασθένεια των αγοριών έναντι των κοριτσιών, κι αυτό εξηγείται από τους γνώστες της γενετικής κληρονομής αυτής της ευαισθησίας η οποία είναι στενά συνδεδεμένη με το φύλο. Ετσι, π.χ. στην Κύπρο, από τις 22 περιπτώσεις κυάμωσης παιδιών οι 21 περιλαμβάνουν αγόρια.

Όμως, ποιά άτομα είναι ευαίσθητα και κινδυνεύουν από κυάμωση αν τρoφούν με κουκιά;

Από το 1956 άρχισαν οι πρώτες μελέτες για την ασθένεια στη Σαρδηνία, γιατί το νησί αυτό παρούσαζε κάποια αυξημένη ευαισθησία στον πληθυσμό του. Στις μέρες μας, είναι πια γνωστό ότι όλα τα άτομα με κάποιο ιστορικό κυάμωσης χαρακτηρίζονται από την έλλειψη ενός ενζύμου από το αίμα τους, που λέγεται «αφυδρογονάση της 6 φώσφορικής γλυκόζης» ή πιο σύντομα G6PD.

Άτομα δηλαδή, απ' το αίμα των οποίων λείπει το ένζυμο G6PD, κινδυνεύουν να πάθουν κυάμωση αν φάνε κουκιά. Λέμε κινδυνεύουν κι όχι ότι θα πάθουν σίγουρα, γιατί ακόμα δεν έχουν επισημανθεί ακριβώς και κάποιοι

άλλοι παράγοντες που πρέπει να συνυπάρχουν ώστε η ευαισθησία να είναι δεδομένη.

Ετσι, σε σχετικές έρευνες (σταματογιαννόπουλος κ.ά.), προέκυψε ότι στην περιοχή της Καρδίτσας π.χ. όπου το 27% περίπου, δηλαδή σχετικά μεγάλο ποσοστό, του πληθυσμού, έχει έλλειψη του ενζύμου G5%D, η κυάμωση είναι σπάνια, ενώ στην Κέρκυρα όπου το ίδιο ποσοστό έλλειψης G6PD πέφτει στο 5%, η κυάμωση είναι σχετικά συχνότερη.

Απ' όλα τα παραπάνω συμπεραίνει κανείς ότι ευαίσθητα στην κυάμωση άτομα είναι εκείνα που από το αίμα τους λείπει το ένζυμο που μνημονεύτηκε, χωρίς όμως η ευαισθησία τους αυτή να είναι 100% σίγουρη, για το λόγο ότι και κάποιοι άλλοι παράγοντες, άγνωστοι για την ώρα, πρέπει να συντρέχουν.

Σίγουρα είναι το αντίθετο: ό,τι όποιος παθαίνει κυάμωση, δεν έχει το παραπάνω ένζυμο στο αίμα του.

Ακόμη, πρέπει να σημειώσουμε ότι όσοι έχουν έλλειψη αυτού του ενζύμου, παρουσιάζουν ευαισθησία όχι μόνο στη βρώση κουκιών, αλλά και στη λήψη ή επαφή και άλλων ουσιών (όπως ναφθαλίνη, διάφορα φάρμακα κλπ.) τις οποίες πρέπει συστηματικά να αποφεύγουν, για τον κίνδυνο επιπλοκών στην υγεία τους.

Πώς όμως να γνωρίζει κανείς αν έχει ή όχι έλλειψη αυτού του ενζύμου;

Για όλους μας, η απάντηση δίνεται ύστερα από σχετική εξέταση, εκτός απ' τη νέα γενιά, για την οποία η απάντησή υπάρχει αυτόματα.

Πραγματικά, και στην χώρα μας, εδώ και μερικά χρόνια, για όλα τα νεογέννητα ελληνόπουλα γίνεται υποχρεωτική εξέταση του αίματός τους, χωρίς υποχρεωτική γνώση των γονιών, με φροντίδα των κατά τόπους μαιευτηρίων από το Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού (Νοσοκομείο Παιδών «ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ», στην Αθήνα).

Αν κατά την εξέταση αυτή, βρεθεί για κάποιο παιδί έλλειψη του ενζύμου G6PD, μόνο τότε ενημερώνονται γραπτά οι γονείς του και ταυτόχρονα γνωστοποιείται σ' αυτούς μια σειρά ουσιών και φαρμάκων που πρέπει να αποφεύγει συστηματικά τόσο το ευαίσθητο άτομο, σ' όλη τη ζωή του, όσο και οι μητέρες που θηλάζουν ευαίσθητο βρέφος.

Ανάμεσα σ' αυτές τις ουσίες περιλαμβάνονται και τα κουκιά.

Βέβαια, η επισήμανση του κινδύνου αυτού έχει νόημα όταν κανείς τρέφεται με κουκιά κι όχι όταν εισάγει στον οργανισμό του μια ελαχιστότατη ποσότητα κουκιού. Για παράδειγμα, δεν παθαίνει το ευαίσθητο άτομο τίποτα αν φάει ψωμί Γαλλικό, για το οποίο μάθαμε τελευταία ότι οι Γάλλοι προσθέτουν μικρή ποσότητα 2% αλεύρι κουκιών στο σταρένιο αλεύρι, για να προσδώσουν στο ψωμί τους ωραίο άσπρο χρώμα.

Τέλος, πρέπει να πούμε ότι οι προοπτικές της σύγχρονης γεωργικής βελτιωτικής επιστήμης είναι ελπιδοφόρες ότι σύντομα θα δημιουργήσουμε ποικιλίες κουκιών, ο καρπός των οποίων θα είναι απαλλαγμένος από τους ανεπιθύμητους γλυκοζίτες, ουσίες οι οποίες είναι υπεύθυνες για την κυάμω

# ΤΑ ΑΓΡΙΟΓΟΥΡΟΥΝΑ..

του Θωμά Μαλαμίτση

Πέρσι και φέτος, στην περιοχή του χωριού μας, είχαμε πολλούς μουσαφιρέους από αγριαγούρουνα, ίσως γιατί είμαστε πολύ καλοί και φιλόξενοι άνθρωποι, α πόδειξη, ότι στην κατοχή αφήσαμε και πεθάνανε συγχωριανοί μας από την πείνα και στο χωριό μας υπήρχαν λίγοι τόνοι καλαμπόκι αποθηκευμένο και αν δεν υπήρχαν μερικές καλόψυχες γυναίκες, όπως η Ευθυμία Παπαναστασίου, η γυναίκα του Χρ. Ζαχαρή, του Ν. Κάτσου, οι δύο Λαδίνας, η θεία μου η Θεοδωρούλα, η Παπαγιώργα, η γυναίκα του Θ. Βελημέζη και του Θ. Καζάση, του Κ. Σφέτσου, του Γ. Μακρυνίκα και άλλες, θα είχαμε περισσότερα θύματα, διότι αυτές οι καλόψυχες γυναίκες, όταν ηγγαίαν σε αυτές, παιδάκια με τα πόδια πρησμένα και τα βλέφαρα φουσκωτομπανισμένα η πρώτη ένδειξη θανάτου, και χτυπούσαν την πόρτα τους, τους δίνανε ψωμί και καλαμποκάλευρο. Τα αγριογούρουνα λοιπόν ξέροντας, ότι έχομε φιλόξενες γυναίκες και μια και τα δάση μας είναι πυκνά και φορτωμένα με κάστανα μόλις, βελανίδια και λεφτοκάρια απ' τ'αράκα ήρθαν πολλά κοπάδια να μας επισκεφθούν, οι κυνηγοί μας όμως, είναι σκληροί και αδυσώπητοι, δεν έχουν το αίσθημα της φιλοξενίας. Βγήκαν παγανά και τα πετσόκοψαν, ακόμα και τον έλαφο της Αρτεμίας και αυτόν θη τον σκότωσαν και οι παλιοί μας κυνηγοί πολύ θα τους κάκιζαν, αν παρ' ελπίδα αναστένονταν ο Δ. Βελέντζας, ο Θ. Παπαδημητρίου, ο Μ. Γκούμας, ο

Γ. Σιώκας, ο Μ. Στεργίου, ο Γ. Κρανιάς και ο Μιλτ. Μανώλης με την Εντα που έτρωγε τα αυγά του Μήτσου Λαδιά και Κίτσου Γώγου και άλλοι...

Μόνον ο Θόδωρος Τσιγάρας φέρθηκε πολυεσπλαχνος σε αυτά τα θώα ζώα. Το χιόνι ήταν αρκετό, ο Θόδωρος ερχότανε από την καλύβα του φέρνοντας μαζί του, ένα διαάκι καλαμπόκι, στην ψυρόχη, ανταμώθηκε με μια γουρούνα και καμιά δεκαπενταριά γουρουνόπουλα. Λόγω του χιονιού τα καύμενα τα ζώα ήταν θεονήσιμα, ο Θόδωρος τα λυπήθηκε και άρχισε να τους ρίχνει καλαμπόκι. Η πείνα τα έκανε να τον ακολουθήσουν και ρίχνοντας καλαμπόκι τα έφθασε ως την Κερασσοπούλα.

Διαβολική σύμπτωση όμως από κάτω ερχότανε ο Αριστ. Μηλίτσος στο άλογο καβάλα και μπροστά το γαίδαρο, πήγαινε φαίνεται για ξύλα, τί του ήρθε όμως του πρόστυχου και πόρνικου γαϊδαρού του και άρχισε να γκασμαγάει, τα καύμενα τα ζώα τρόμαξαν και τόβαλαν στα πόδια για του Λιν και από εκεί για το γουρνοκούμοσο, και λέει ο φίλος μου ο Προκόπης.

— Μήπως είναι πρωταπριλιά αύριο, ορέ μαγκόγια;..

— Αμ δε... Τί δεν πιστεύεις; πρώτα και τον φίλο σου τον Θωμά Καζάση που τον εξοποίησαν και έφτιαξε μια καζανίτσα καφέ να τα δώσει να πιούν για να ζεσταθούν...

— Εμ τί ψέματα θα σε πω; Θωμάς Μαλαμίτσης

# ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΑΓΕΛΑΔΩΝ

Επιπτώσεις στην υγεία και γονιμότητά τους

Οι αγελάδες γαλακτοπαραγωγής πρέπει να διατρέφονται με σωστό, κατάλληλο τρόπο και σύστημα, ώστε να εξασφαλίζεται υγεία και υψηλό ποσοστό γονιμότητας. Η έλλειψη θρεπτικών ανόργανων στοιχείων και βιταμινών καταλήγει πάντοτε σε βάρος της υγείας και της γονιμότητας. Ελλείψεις μπορεί να προκληθούν από μειωμένη ή αυξημένη ποσότητα της χορηγούμενης ζωοτροφής, από χορήγηση μονομερών ζωοτροφών, καθώς και ζωοτροφών μειωμένης ποιοτικής αξίας.

Η εντατική διατροφή των αγελάδων αναπαραγωγής και ειδικότερα των μοσχιδών, έχει αποτέλεσμα την εναπόθεση πλεονάζοντων λιπιδίων ιστού. Τότε τα ζώα εμφανίζουν τη λεγόμενη «παχυντική στεριότητα», η οποία προέρχεται από τη μη φυσιολογική ανάπτυξη των ωοθηκών.

## ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΕΓΚΥΩΝ ΑΓΕΛΑΔΩΝ

Οι ανάγκες σε θρεπτικά στοιχεία των σε προχωρημένο στάδιο εγκύων αγελάδων, είναι μεγαλύτερες από τις μη έγκυες και τις αγελάδες που βρίσκονται στα πρώτα στάδια της εγκυμοσύνης. Αυτό οφείλεται στην εντατικότερη ανταλλαγή της ύλης που εγκύου ζώου και στο ότι, όσο αναπτύσσεται, το έμβρυο παίρνει περισσότερα θρεπτικά στοιχεία από το μητρικό οργανισμό. Σε περίπτωση που η διατροφή της εγκύου αγελάδας δεν είναι ορθολογική, το έμβρυο αναπτύσσεται σε βάρος του μητρικού οργανισμού. Αυτό ευνοεί την εμφάνιση ασθενειών μετά τον τοκετό, με αποτέλεσμα τόσο η υγεία, όσο και η γονιμότητα να διαταραχθούν σοβαρά. Επιβάλλεται λοιπόν, α' αυτό το στάδιο, να υποφεύγονται τα παρακάτω σφάλματα:

● Το σταμάτημα του αρμέγματος να μη γίνεται με απότομη και ριζική στέρηση της τροφής, για να μην προκληθούν ανωμαλίες στην αναπαραγωγή.

● Να αποφεύγεται η χορήγηση υπεραυξημένης ποσότητας θρεπτικών στοιχείων κατά το τέλος της γαλακτικής και ξηράς περιόδου, γιατί αυτό έχει αποτέλεσμα την εναπόθεση μεγάλης ποσότητας λιπιδίων ιστού στις αγελάδες. Επικολούθο αυτής της κατάστασης είναι η εμφάνιση ανωμαλιών στο αναπαραγωγικό σύστημα.

Κωνσταντίνος Ι. Ποδηματίδης  
Λάρισα, Νοέμβριος 1985

# ΑΠΟ ΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ "ΤΑ ΑΓΡΟΤΙΚΑ,"

# ΚΡΑΣΙΑ

# ΑΝΩΤΕΡΗΣ

# ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Μεγάλες εκτάσεις της πατρίδας μας, από Ήθρικά κυρίως εδάφη, καλλιεργούνται με αμπέλια. Μια παραδοσιακή καλλιέργεια που μας ήρθε από την αρχαία Ιωνία, με την πάροδο του χρόνου ελεγχόμενη, εκσυγχρονίστηκε σε μεγάλο βαθμό και είναι σήμερα από τους σπουδαιότερους κλάδους της ελληνικής γεωργίας.

Είναι πολλές οι ποικιλίες που καλλιεργούνται, ανάλογα με τις διάφορες συνθήκες εδάφους και νερού, ένα διαφορετικό τύπο κρυσταλλικότητας. Κάθε μια ποικιλία δίνει, σωστές καλλιεργητικές φροντίδες, καταπολέμηση των ασθενειών και των εχθρών του αμπελιού μας πάνω απ' όλα ο σωστός τρυγητός — σωστός και στο χρόνο και στον τρόπο — όλα επηρεάζουν την ποιότητα του κρασιού.

Στη χώρα μας, η ετήσια παραγωγή κρασιού είναι περίπου 5 εκατομμύρια εκατόλιτρα. Από αυτά, τα 3 εκατομμύρια εκατόλιτρα είναι κόκκινα κρασιά και τα 2 εκατομμύρια εκατόλιτρα είναι λευκά. Από τη συνολική παραγωγή, περίπου το 11% αντιπροσωπεύουν τα κρασιά ονομασίας προέλευσης και περίπου το 10% οι ρητινίτες οίνοι, γνωστοί σαν «ρετοίνα». Η εσωτερική κατανάλωση ανέρχεται γύρω στους 350.000 τόνους. Έχουμε επομένως μια μέση κατά νάλωση κατά κεφαλή, περίπου 37 λίτρα. Η χώρα μας είναι πλεονασματική σε κρασί και έτσι υπάρχει πρόβλημα διάθεσης.

Από την άλλη μεριά, οι εδαφοκλιματολογικές συνθήκες της χώρας μας, με τα πολλά μικροκλίματα, δίνουν τη δυνατότητα να παράγουμε μια μεγάλη κλίμακα εκλεκτών κρασιών, που να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του διεθνούς καταναλωτικού κοινού.

Χρειάζεται προσπάθεια για κατάρτιση της διεθνούς αγοράς, με τη βελτίωση, αρχικώς, της ποιότητας των κρασιών μας. Για να το πετύχουμε, επεμβαίνουμε στην πρωτογενή παραγωγή με την εισα-

γωγή βελτιωτικών ποικιλιών κρασιού και με την εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων καλλιέργειας.

Στο στάδιο της οινοποίησης, η προσπάθεια γίνεται προς την κατεύθυνση του εκσυγχρονισμού και ίδρυσης νέων συνεταιριστικών οινοποιείων, με σύγχρονο μηχανολογικό εξοπλισμό και μεθόδους οινοποίησης. Συγχρόνως εντείνεται ο ποιοτικός έλεγχος από όργανα του υπουργείου Γεωργίας, στο στάδιο της παραγωγής, οινοποίησης και εμπορίας των κρασιών.

Μεγάλη προσπάθεια καταβάλλεται και για την προβολή των κρασιών μας. Ιδιαίτερα πρέπει να τονιστεί η εκλεκτή θέση που κατέχουν στη διεθνή αγορά τα κρασιά «ονομασίας προέλευσης». Αλλά για τα τελευταία δίνουμε περισσότερα στοιχεία στη συνέχεια.

## ΚΡΑΣΙΑ ΟΝΟΜΑΣΙΑΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ

Αν δείτε πάνω στο φερό ενός μπουκαλιού με κρασί ταινία ελέγχου του υπ. Γεωργίας που γράφει «ονομασίας προέλευσης», τότε άφοβα δοκιμάστε το. Μπορεί να ταυριάζει στα γούστα σας, είναι το ταπικό κρασί ποιότητας κάποιου αμπελοοικονομικού ζώνης, που η παρασκευή του ελέγχεται από το υπ. Γεωργίας.

Από παράδοση σε ορισμένες περιοχές, που βέβαια τις ευνοούν οι αντικειμενικές συνθήκες (έδαφος - κλίμα), έχουν επικρατήσει συγκεκριμένες τεχνικές καλλιέργειας και οινοποίησης, σταθερές στις λεπτομέρειες, που έχουν δώσει έναν ορισμένο τύπο κρασιού, καλής ποιότητας, με μεγάλη ανταπόκριση στην κατανάλωση.

Ετσι, με τον καιρό έγιναν γνωστοί, πολύ πέρα από την περιοχή που παράγονται, τύποι κρασιών με την ονομασία της περιοχής τους. Όταν η οινοποίηση πέρασε σε επίπεδο βιομηχανοποίησης, έγινε αναγκαία η τυποποίηση της παραγωγής και, για να τηρείται σταθερή η παραγωγική διαδικασία, κατοχυρώθηκε και από νομική άποψη.

Σήμερα με νόμο υπάρχουν συγκεκριμένες αμπελοοικονομικές ζώνες, όπου επικρατεί ένα σύνολο αντικειμενικών παραγόντων (έδαφος—κλίμα) και ακολουθούνται τυποποιημένες διαδικασίες παραγωγής και οινοποίησης και όπου έχουν το δικαίωμα να παράγουν αυτά τα εκλεκτά κρασιά και να βάσουν στην ετικέτα την ονομασία προέλευσης τους.

Ένα κρασί χαρακτηρίζεται από ένα σύνολο ιδιοτήτων, «οργανοληπτικών» όπως λέγονται (άρωμα—γεύση κλπ.), που στην περίπτωση των κρασιών ονομασίας προέλευσης είναι σταθερό και πρέπει να μένει τέτοιο.

Η φήμη ενός κρασιού ονομασίας προέλευσης — και επομένως η θέση του στην αγορά — εξασφαλίζει καλύτερες τιμές στον παραγωγό, με τη βελτίωση της ποιότητας στην παραγωγή και μάλιστα αν η χρονιά είναι καλή. Και όχι μόνο αυτό, αλλά ανεβαίνει και η αξία της γης που παράγει κρασί τέτοιας ποιότητας.

## ΜΥΣΤΙΚΑ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΚΡΑΣΙΟΥ

Δεν αρκεί μόνο να «φτιάξουμε» ένα καλό κρασί, πρέπει και να το αποθηκεύσουμε σωστά, ώστε να διατηρήσει τις οργανοληπτικές του ιδιότητες, όσο γίνεται περισσότερο χρόνο.

● Το κρασί πρέπει να αποθηκεύεται σε δροσερό κελάρι όλο το χρόνο και σε θερμοκρασία 4—12°C.

● Το κελάρι πρέπει να είναι απαλλαγμένο από μυρωδιές, πετρώματα, αλίπαστα, μπιγέες και άλλες ουσίες που μυρίζουν.

● Το βαρέλι να είναι πάντα μεχρι επάνω γεμάτο. Αν το ανοίξουμε, πρέπει να το εσθεύσουμε γρήγορα ή να το αδειάσουμε σε μικρότερα βαρέλια ή μπουκάλια. Αν πάρει αέρα το βαρέλι, το κρασί οξειδώνεται, χάνει το χρώμα και τα χαρακτηριστικά του.

● Τα μπουκάλια τοποθετούνται σε οριζόντια θέση, για να βρέχεται το εσωτερικό του φελλού και να μην περνάει ο αέρας.

● Το περιεχόμενο ενός μπουκαλιού, που βρίσκεται στη διτρίνα κάποιας ταβέρνας, καμιά σχέση δεν έχει με το αρχικό περιεχόμενο.

Πρέπει να ξέρουμε να διαβάζουμε τις ετικέτες των μπουκαλιών:

— Ο καταναλωτής ζητεί κρασί ελαφρύ 11,5%—12% αλκοολικών βαθμών.

— Αν γράφει πάνω 14% VOL, σημαίνει ότι έχει πολύ οινόπνευμα.

— Αν γράφει «Επρός», σημαίνει ότι δεν έχει αζύμωτα σάκχαρα, δεν είναι γλυκό.

## ΕΥΧΕΣ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Μεσσηνολιτών Αθηνών και η Συντακτική Επιτροπή της εφημερίδας «Νεβρόπολη», ευχαριστούν τον κ. Τάκη Ψημένο που από την Βουδαπέστη μας έστειλε τις ευχές του για τις γιορτές και τον καινούργιο χρόνο, με την σειρά μας ευχόμαστε κι εμείς χρόνια πολλά, ευτυχισμένα και ειρηνικά ο καινούργιος χρόνος.

## ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ

### Η «βουλή» του Χωριού μας»

Ο καφετζής έβαλε άλλα δυο...

Εύλα στη σόμπα κι αυτή πύρωσε ακόμα περισσότερο. Ο μπαρμπα—Μήτσος που ένιωσε το κάψιμο, έκανε λίγο παραπίσω και συνέχισε να λέει ότι «φέτος θα το κάνει όλο το κρύο μαζί. Θα δείτε, το σημερινό χιόνι είναι μόνο παρσεόρτια».

Η κουβέντα έδινε κι έπαιρνε γύρω απ' τη σόμπα του καφετζή, στη «βουλή» του χωριού μας. Από το ένα θέμα πέρναγε στο άλλο. Στην αρχή κουβεντιάσαν για την ΕΟΚ, κι ύστερα για την πλάκα που έχει ο... Τάσος Καρατάσος στην τηλεόραση. ήρθε κι ο μπαρμπα—Λάμπρος και αφού τινάχτηκε απ' το χιόνι μίληκε μέσα.

— Πήγα στο ταχυδρομείο για τη σύνταξη, είπε. Δε λέει ν' αυγατίσει η ρημάδα.

— Μα, φέτος αυξήθηκε, απάντησε ο δάσκαλος, σηκώνοντας το πρόσωπό του απ' την εφημερίδα.

— Βέβαια, αυξήθηκε φέτος, αλλά φέτος είχαμε εκλογές. Και τί νομίζεις ότι μας έδωσαν; Το καλοκαίρι του '81 παίρναμε 3.000. Τώρα παίρνω 7.000. Πόσα τα εκατό αυξήση έχουμε δάσκαλε;

Ο δάσκαλος αφού σκέφτηκε λίγο αποκρίθηκε «133% αύξηση μπαρμπα—Λάμπρο».

— Ναι, αλλά ο πληθωρισμός στο διάστημα αυτό, όπως πάμε, φτάνει το 145%. Χτες το διάβασα. Δηλαδή, σα να λέμε, τώρα παίρνω λιγότερα, είπε ο μπαρμπα—Λάμπρος, περήφανος για τις γνώσεις του στα οικονομικά.

— Μα, τώρα δίνουν ολόκληρες συντάξεις και στις γυναίκες, ανταπάντησε ο Χρήστος, που τόση ώρα άκουγε μόνο και δε μιλάγε.

— Αυτό μάλιστα, όσο να πάρει η κυρά μου τη σύνταξη, εγώ θα είμαι στο... προσηλίο. Πόσοι νομίζεις ότι ζουν και παίρνουν μαζί τη διπλή σύνταξη;

— Ούτε οι μισοί, είπε ο Τάκης ο φοιτητής, που εκείνη την ώρα έμπαινε. Ο ΟΓΑ ανακίνησε ότι συνταξιοδοτούνται 150.000 Ζευγάρια, ενώ αυτοί που παίρνουν μοναχική σύνταξη είναι κοντά μισό εκατομμύριο.

— Ολο παράνομα, είστε, είπε ο δάσκαλος. Ξέρετε εγώ πόσα πληρώνω, για να πάρω αύριο μια ανθρώπινη σύνταξη;

— Μην ανησυχείς, απαντά ο μπαρμπα—Λάμπρος και μας κάθε φορά που δίνουμε τα σταφύλια στο εργοστάσιο, μας κάνουν κρητήσεις. Κρατήσεις μάλιστα όχι πάνω στα κέρδη, αλλά πάνω στο μικτό εισόδημα. Αλλά θα μου πεις, πού να βρεθούν τα κέρδη για να φορολογηθούμε κιόλας. Εγώ δεν ακούω τίποτα. Δικαιούμαστε πραγματική αύξηση στις συντάξεις. Όλες τις πλαγιές που βλέπεις, εμείς τις σκάσαμε, μια ζωή με τα χέρια. Κάθε μέρα ανεβοκατεβαίναμε ποδαρόδρομο, ως τ' απόσκια και τις λάκκες. Δεν δικαιούμαστε τώρα κάτι παραπάνω από τον καφέ, τα τσιγάρα, άντε και λίγο προσφάι;

— Δικαιούμαστε μπαρμπα—Λάμπρο, αλλά νά, η δύσκολη οικονομική κατάσταση βλέπεις. Να κάναμε υπομονή για να έρθουν καλύτερες μέρες. Η εθνική οικονο-

— Ποιά εθνική οικονομία και κουραφέεσα. Τριάντα χρόνια αυτά μας λένε, και καταντήσαμε σωστό γηροκομείο. Σ' όλο το χωριό δεν ακούς παιδική φωνή. Νά κοιτά τη «Νεβρόπολη» Τον περασμένο μήνα, μόνο για θανάτους γράφει ο Παναγιώτης. Καλά είπε ο Χρήστος στο Νομάρχη ότι το κυριώτερο αίτημα του χωριού μας είναι να μας δώσουν μια νεκροφόρα, γιατί σε λίγο δεν θα είμαστε ικανοί ούτε τους πεθαμένους να πηγαίναμε στον Αη—Λία.

— Μα δεν μπορεί, γίνονται προσπάθειες. Διάβασες τί λέει ο Κώστας ο γεωπόνος, για το συνεταιριστικό αμπέλι;

— Αυτό καλό είναι, αλλά βλέπεις τί αντίδραση υπάρχει. Ο κόσμος θέλει καθαρές κουβέντες για το τί θα κερδίσει απ' αυτή τη δουλειά. Αυτοί που έφτιαξαν καινούργια αμπέλια πρέπει να πάρουν ιδιαίτερες ενισχύσεις. Δεν πρέπει να πάει η δουλειά και τα λεφτά τους χαράμι.

— Εγώ λέω ότι αξίζει τον κόπο και μόνο γιατί θα είμαστε ενωμένοι και θάχουμε δυνατότερη φωνή, είπε ο μπαρμπα—Μήτσος. Αν είμασταν ενωμένοι από παλιότερα, αν είχαμε φτιάξει εκείνο το εργοστάσιο, τώρα δεν θα είχαμε αυτό το χάλι.

Μ' αυτές τις κουβέντες τελείωσε και η συζήτηση. Η «συνεδρίαση» της Βουλής του Μεσσηνολα» θα επαναλαμβάνεται γύρω από τη σόμπα όλο το χειμώνα, δυο φορές τη μέρα.

## ΜΕΛΙΣΣΑ-ΑΝΙΧΝΕΥΤΗΣ

Η μέλισσα θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για την ανακάλυψη μεταλλευμάτων, την ανίχνευση της ρύπανσης του περιβάλλοντος και την καλλιεργητική αξιολόγηση της γης, σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση Βρετανών επιστημόνων. Η έρευνα αυτή δείχνει ότι η γύρη που κουβαλούν οι μέλισσες περιέχει ίχνη από ορυκτά, τα οποία μπορούν να φανερώσουν τη φύση του εδάφους, στο οποίο έχει μεγαλώσει το φυτό—δότης. Ειδικές συσκευές μέσα στις κυψέλες παίρνουν από τις μέλισσες τη γύρη και αυτή αποκαλύπτει τη παρουσία μιας μεγάλης ποικιλίας μετάλλων, στα οποία περιλαμβάνονται ο σίδηρος, ο ψευδάργυρος, ο χαλκός, το αλουμίνιο, το τιτάνιο, το κοβάλτιο, το ασβέστιο και το πυρίτιο. Οι επιστήμονες πιστεύουν ότι από τη γύρη που μαζεύουν οι μέλισσες θα μπορούσε να καθοριστεί η δυνατότητα της περιοχής ως καλλιεργησιμής γης. να ανιχνεύονται μεταλλεύματα και να ανακαλύπτεται η αφύσικα υψηλή παρουσία μετάλλων, που θα μπορούσαν να είναι θλαβερά για τον άνθρωπο. Κάθε μέλισσα μπορεί να κάνει μέχρι 10 εξορμήσεις την ημέρα και να πηγαίνει σε 100 λουλούδια. Κατά συνέπεια παροικίες από δέκα μέχρι τριάντα χιλιάδες μέλισσες μπορούν να γυρίζουν και να συλλέγουν από μια περιοχή μέχρι 4 χιλιομέτρων.

-ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ-

Μηνιαία Εφημερίδα του Συλλόγου Μεσσηνολιτών

Στην υπηρεσία των συμφερόντων όλων των Νεβροπολιτών

Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο ΑΓΓΕΛΟΣ Κ. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ  
Γιμητού 80Α - Χολαργός  
Τηλέφ. 6515.127

Συντάσσεται από Επιτροπή

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ:

Σύλλογοι, οργανισμοί 1000  
Ιδιώτες 300

Υπεύθυνος Τυπογραφείου Μ. Στυλιανού Ε. Καταράου ΟΕ

ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΣΤΗ ΓΕΝΝΗΣΗ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ

Χαρίκλειας Λιαπή - Ανυφαντή
Δ)ντριας Δημ. Σχολείου Μεσσηνικόλα

Όλος ο Χριστιανικός κόσμος πανηγυρίζει τις μέρες αυτές και οι χριστιανικές καρδιές δοξολογούν τον «τεχθέντα Βασιλέα» για το θαύμα το ακατάληπτο. Ο Υιός και Λόγος του Θεού, ο ίδιος ο Θεός, κατεβαίνει απ' τους ουρανοί στη γη, για να ανεβάσει τον άνθρωπο στα υψηλά, για τα οποία και τον προόρισε.

ταπεινώση την απρόσμενη και την απύθμενη αγάπη του Θεού, που έφερε στη γη Εκείνον που το θρόνο Του περιβάλλουν τα Χερουβείμ και τα Σεραφείμ; Πώς τον αχώρητο εκράτησαν τα σπλάχνα μιας γυναίκας, της Υπεραγίας Θεοτόκου; Πώς μια σπηλιά φτωχική κι ακάθαρτη έγινε η πρώτη επίγειο κατοικία του Δημιουργού του Ουρανού και της Γης; Πώς ο πλούσιος Θεός έγινε φτωχός και ανακλήθηκε σε μια φάτνη των αλόγων Ζώων; Πώς ο πανίσχυρος Κύριος έγινε τόσο αδύνατος και ο αναμάρτητος πήρε μορφή δούλου;

ουργού μεγάλο πόνο και δεινά αφόρτα και δάκρυα πολλά και θλίψεις αδιάκοπες, από τότε το σχέδιο της Θ. Πρόνοιας είχε προβλέψει για τη σωτηρία του αματωλού ανθρώπου. Δεν ήταν δυνατό ο πολυεύσπλαχνος Πατέρας να αφήσει αβοήθητο το πλάσμα Του. Αυτή τη βοήθεια θέλησε να του προσφέρει με την ακατανόητη για το ανθρώπινο μυαλό μας θεία Του ενανθρώπιση.

Το παράπονε Ενός Ποιητή

του Σ. ΛΑΔΙΑ

Τώρα που έχουνε ασπρίσει, απ' τον κύκλο των ετών μου και του κεφαλιού μου οι τρίχες, και οι τρίχες των γραφτών μου, θέλω πια τα πεπραγμένα, της ζωής μου να ξεετάσω. Και μια τέτα—τετ κουβέντα με τη μούσα μου να πιάσω. Έλα μούσα μου για λίγο, να μιλήσουμε μαζί... Γιατί κύλιξε η ζωή μας, τρισάθλια και χαζή, και μας έκαναν τα χρόνια και οι κόποι ρημαδιό, και ποτέ δυο κουβεντούλες, δεν αλλάξαμε οι δυο... Τόσα γράψαμε τραγουδία, για χειλάκια, μάτια, χέρια, για χειμώνες καλοκαίρια, για στεφάνια και για προίκες, για γυναίκες και κασιόκες, για πουλιά και για κοράκια, για τρελλούς ερωτευμένους, για τρανούς ...και πεινασμένους, για κουτούς, και παντρεμένους, για λιμάνια και για φάρους και για τους κακούς μας ...φλόρους!.. Για πεζούς και λιμουζίνες, για λουλούδια και τσιγάρα, για γυναίκες ...και για κάρα!.. για χαρές και πανηγύρια... και του κριαριού, τα ..... Για γάζιες και αγγούρια, για ανθρώπους και γαϊδούρια!! Για πρωθυπουργούς και μάσκες εντολές των υπουργών, «νάν το γεύμα μας λιτόν»! Φταίμε και εμείς λιγάκι, που τον έχουμε λιτόν!!.. Πόσα γράψαμε ως τώρα.. Ω! μούσα μου αγαπημένη, στο χαρτί και οι δυο σκυμένοι και εμπεσμένοι τα θράδια στο φτωχό μας χειμαδιό. Και το όφελος; Το ξέρεις! Επεινάσαμε και οι δυο! Τώρα που όλα τα μαλλιά μου γεμίσανε αλάτια. Το κατάλαβα, καλή μου... Τί απύθμενη θλακεία, κλείνει επτούτη η κεφαλή μου. Α! τί τρέλλα με κατείχε, όταν γύρευα με κέφι, Να πετάω ψηλά στα νέφη!! Ενώ θάπρεπε να είμαι πιο πεζός, και να φροντίζω, το πουγγί μου να γεμίζω!!.. Τί τα θέλαμε... Ω, θρωμούσα. Τα τραγουδία τα γλυκά μας, και δε γράφαμε τραγουδία οδοντοκρεμικά. Να δουλεύουν και για λίγο και τα δόντια τα δικά μας! Νά, ποιός ήτανε ο δρόμος, ο σωστός και ο λογικός, μ' άλλα λόγια, ένας δρόμος, καθαρά εμπορικός!! Που αν είχαμε τη γνώση να τονπέρναμε από χρόνια. Δεν θα ζούσαμε στη φτώχεια, και στην τόση καταφρόνια! Μα η ευκαιρία πάει και άντε τώρα να την βρεις... Τώρα! Τούτο το κεφάλι, το γεμάτο στίχους!.. Δεν το κοπανούσα... και στους δυό τους τοίχους! Τέλος πια. Ω, Μούσα! Άλλο δεν μου μένει... Τούτο το κρανίο το ποιητικό. Στους κρανιοσκόπους μπουναμάς ασ μένει. Να το ψάχνουν, μέσα και έξω, με φακό. Μήπως βρουν πια βίδα, ήταν... ΧΑΛΑΣΜΕΝΗ!!

ΣΤΟ ΚΑΤΩΦΛΙ ΤΟΥ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟΥ ΧΡΟΝΟΥ

Σήμερα εκατομμύρια άνθρωποι κάθε τρόπο να τσούξουν φωτιά με σ' όλη την οικουμένη, όλοι οι κήρυξη του πολέμου, γιατί θέλουν πλοίο άνθρωποι στις πόλεις, στα χωριά ανταλλάσσουν με θερμές χειραμίες, ευχές για τον καινούργιο χρόνο το 1986. «Ειρηνικός και ευτυχισμένος ο καινούργιος χρόνος το 1986». Δεν είναι μια απλή ευχή για την πολυπόθητη ειρήνη, αλλά πιστεύουν ακρόδαντα ότι η ειρήνη είναι το σημαντικό γεγονός για την επιβίωσή του, για την εμπιστοσύνη του μέλλοντός του. Η ειρήνη είναι η ίδια σε όλο τον κόσμο σε οποιοδήποτε κοινωνικό σύστημα. Οι λαοί όλοι οι απλοί άνθρωποι θέλουν την ειρήνη. Όλα τα κινήματα ειρήνης αγωνίζονται στην αλόγιστη απόφαση των λαών να φροντίσουν, ώστε η ανθρωπότητα να επιζήσει και να ζήσει δημιουργικά.

την κήρυξη ενός πολέμου γνωρίζουν πως οι απλοί άνθρωποι σε όλη τη Γη, δεν θέλουν, τρέμουν την πυρηνική αναμέτρηση και πιέζουν τα μέτρα που θα την αποτρέψουν. Ποτέ δεν πρέπει να υποβαθμίσουμε τη δύναμη των μονοπωλίων των τραστών των καρτέλ των στρατοκρατών. Πρέπει να πάρει σκληρός αγώνας για την ειρήνη σ' όλο τον κόσμο σε όλα τα κοινωνικά συστήματα, να υπάρξει ειρηνική συνύπαρξη με σκληρό αγώνα για την ειρήνη. Σε κάθε δράση υπάρχει ανάλογη αντίδραση. Η βασική μας αισιοδοξία στηρίζουμε στην απόφασή μας να συνεχίσουμε τον αγώνα ενάντια στις δυνάμεις της καταστροφής. Ο δρόμος των λαών προς το μέλλον του δεν είναι ανθόσπαρτες. Με υπομνή με σκληρό και ακαταμάχητο αγώνα με αδιάκοπη συνεργασία για να διαλύσουμε τη βαριά συννεφιά που σκεπάζει από τενονοπώλια, καρτέλ, τραστών στρατοκράτες, να φτάσουμε κάποτε στην Ειρήνη με επίδειξη πνεύματος συνεργασίας και αρμονίας με ανάμεσα στους ανθρώπους της καλής θέλησης. 29.12.1985

ΧΡ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ
τ. Βουλευτής

Εχει ο λαός πικρή πείρα τα τελευταία χρόνια από τις καταστροφές, τις αρρώστιες, την πείνα, τον όλεθρο μιας πυρηνικής καταστροφής. Ένα φυσικό φαινόμενο. Το διαλυτικό αξίωμα του Νεύτωνα: «Σε κάθε δύναμη αντιδρά μια άλλη δύναμη ίση και αντίθετη με την πρώτη». Επομένως στη δύναμη της ειρήνης στην Παγκόσμια κλίμακα, αντιδρά μια άλλη δύναμη αντίθετη με την πρώτη. Είναι η αντίδραση των μονοπωλίων, καρτέλ των στρατοκρατών που όχι μόνο δεν θέλουν την ειρήνη, αλλά με

θόλου να διασάσουμε θα πάμε να προσφέρουμε στο νεογέννητο Χριστό για κατάλυμα την καρδιά μας. Πόσο ευτυχισμένοι θα είμαστε τότε· ο Θεός μέσα μας! Ο Κύριος, που σαρκώθηκε, φιλοξενούμενός μας. Η σημερινή μέρα, μας καλεί, να παραχωρήσουμε την καρδιά μας για φάτνη στο νεογέννητο Σωτήρα. Εάν μέχρι σήμερα οι κακίες και τα πάθη και τα μίση κι ο φθόνος δε μας άφησαν να έχουμε οδηγό τον Κύριο, ας το κάνουμε τώρα χωρίς αναβολή. Έτσι θα γεμίσουν οι καρδιές μας από τη θεία αρετή της αγάπης, αφού ο Θεός «αγάπη εστίν». Ας

μην αμφιβάλλουμε πως, όταν γεμίσουν οι καρδιές μας από αγάπη, τότε θα έχουμε προσφέρει τα πιο πολύτιμα δώρα στο Θείο Βρέφος, σαν άλλοι Μάγοι ευλαβείς· δώρα ευπρόσδεκτα σαν το «χρυσόν και τον λίβανον και την σμύρναν». Τότε το αστέρι το φωτεινό θα οδηγήει τα θήματα μας στην άνω Βηθλεέμ, για να συμβάλλουμε κι εμείς μαζί με τους αγγέλους της νύχτας της Γεννήσεως το «Δόξα εν υψίστοις Θεώ και επί γης ειρήνη, εν ανθρώποις ευδοκία...». Χαρίκλεια Λιαπή — Ανυφαντή Δασκάλα Δημ. Σχολ. Μεσσηνικόλα

αγοράστε
υάρτες
Unicef
Ελληνική Επιτροπή Συνεργασίας με την UNICEF
ΞΕΝΙΑΣ 1 115 27 ΑΘΗΝΑ ΤΗΛ: 77.84223-77.7826
Για να χαμογελούν
όλα τα παιδιά
του υόσμου

# Νέα απ' το χωριό Μεσενικόλα

Τού Παναγιώτη Ποδηματα Γραμματέα τής Κοινότητας

## ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ

Καλός και Άγιος ο Δεκέμβριος σαν τελευταίος μήνας του 1985, δεν θέλησε να μας δείξει την κακή του όψη, και όλο μας τη φέρνει με το γάντι, πότε αραιές λιακάδες, πότε λίγο κρύο, λίγη παγωνιά, και ανάλογες βρχές, έτσι περνάει το 1985 χωρίς χιόνι στην περιοχή μας, εκτός από τις θουνοκορφές, από την Νεράιδα και πάνω. Όλα αυτά αντίθετα από εκείνα που συνέβησαν σε άλλα διαμερίσματα της Ελλάδας, που η ακαταστασία κυρίως του καιρού δεν επέτρεψε τους κατοίκους των να εφαρμόσουν το ταξιδιωτικό τους πρόγραμμα λόγω των εορτών.

## ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ

Χωρίς χιόνι, όπως είπαμε και πιο πάνω, και χωρίς μεγάλη διαφορά από τις άλλες γιορτές του έτους γιορτάστηκαν και φέτος τα Χριστούγεννα. Κάθε σπίτι φρόντισε για τα απαραίτητα, οι νοικοκυρές για τα ψωμιά, τα γλυκά, την καθαριότητα, ασθεσιώμα κ.λ.π. Οι δε οικογενειάρχες για το κρέας, κατά προτίμηση χοιρινό, άλλως τε μοσχάρι τις ημέρες αυτές δεν εύρισκες στα κρεοπωλεία του χωριού, και να σφάζουν τα γουρούνια, καμιά κότα, ή και γαλοπούλα που ήταν και αυτές λιγοστές, λιγοστά ήταν επίσης και τα γουρούνια που έθρεψαν οικογένειες κατά την παραδοσιακή συνήθεια, που τώρα με τα σημερινά δεδομένα είναι τελείως ασύμφορο αφού το καλαμπόκι, κύρια τροφή για το γουρούνι, πέρασε τις 30 δρχ. το κιλό, πάντως τα γουρούνια που σφάχτηκαν φέτος δεν πέρασαν τα 40. Πιο λιγότεροι από κάθε άλλη χρονιά ήταν επίσης και οι επισκέπτες μας, σ' αυτό συνέβαλε η κακοκαιρία που επικρατούσε τις παραμονές στην Αθήνα, την Θεσσαλονίκη, και τις λοιπές πόλεις που κρατούν ξενιτεμένους χωριανούς μας, αλλά και η οικονομική επιβάρυνση κάθε μετακινούμενου. Απ' τους χωριανούς μας ήλθαν να γιορτάσουν στον τόπο τους οι Ξένος Σπύρος με την κουστωδία του (οικογένειες των παιδιών του Νίκου και Σωτήρη) η οικογένεια του Σωτήρη Στυλ. Κρανιά, του Σωκράτη Ποδηματά, του Θανάση Σβάρνα, του Θωμά Καζάση, Χρήστος με την οικογένειά του και Φωτεινή Κακαράντζα με την οικογένειά της, ο Κωστάκης Παπαδημητρίου με την οικογένειά του, ο Θεόδωρος Ζούκας, ένα ζευγάρι από τη Ρόδο που φιλοξένησε η Νηπιαγωγός που υπηρετεί εκεί Γεωργία Σωτ. Παπαναστασίου, και ο γαμπρός μας Λευτέρης Αλεξόπουλος με την οικογένειά του, ήλθε επίσης από την Αμερική η Βάσω Γεωργ. Κρανιά. Τον ερχομό της μεγάλης γιορτής ανήγγειλαν και οι μαθητές του Γυμνασίου την παραμονή, που μια ομάδα με αγόρια και κορίτσια τραγούδησαν τα κάλαντα από σπίτι σε σπίτι, ευτυχώς που κρατάει και αυτό το έθιμο. Πενιχρότατο ήταν το εκκλησίασμα της πρώτης ημέρας των Χριστουγέννων, παρ' όλο που η λειτουργία άρχισε γύ-

ρω στις 6 το πρωί, παρ' όλο που ο ρέκτης και καλικέλαδος ψάλτης μας Γεώργιος Γιαννακός συγκέντρωσε όλα τα προσόντα του και τις δυνάμεις του, και άνοιξε όλα τα μεγάφωνα για να αναγγείλει το χαρμόσυνο «Χριστός γεννάται δοξάσατε» όλα έπεσαν στο κενό. Τη δεύτερη μέρα κάτι έγινε αλλά και σ' αυτή παρατηρήθηκε μεγάλη αποχή. Άλλη απόδειξη περί της περιορισμένης λιτότητας είναι που στον Ξενώνα φέτος δεν είχαμε καλύψει ούτε ένα δωμάτιο. Ας ευχηθούμε του χρόνου να έχουμε καλύτερες ημέρες και περισσότερες διαθέσεις για ένα καλύτερο γιορτασμό της μεγάλης αυτής γιορτής της Χριστιανοσύνης.

## Ο ΑΝΑΔΑΣΜΟΣ

Μετά τη δημοσίευση του καταλόγου των κατόχων αμπελιών στην περιοχή Μεσενικόλα για την υποβολή, εντός τακτής προθεσμίας, τις αντιρρήσεις των διαφωνούντων για τον αναδασμό, την αναμπέλωση, και την ομαδική καλλιέργεια των αμπελιών, των θέσεων Λάκκες — Καλύβια — Βρατάσια — Ασθεσιάρια — Πλάτανος εκδήλωσαν αντιρρήσεις 25—30 άτομα. Επειδή ο αριθμός των αντιρρήσεων είναι μικρός και δεν υπερβαίνει το 50% των δικαιούχων, με την αριθ. Γ.15829)5.12.1985 απόφαση του κ. Νομάρχη Καρδίτσας αποφασίζεται ο εκούσιος αναδασμός στις αγροτικές αυτές περιοχές της Κοινότητας. Από εδώ και πέρα θα ακολουθήσει η διαδικασία της κτηματογράφησης και ότι άλλο προβλέπεται στις περιπτώσεις αυτές.

## ΕΠΑΡΧΙΑΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Επαρχιακή συνέλευση, με την προεδρία του κ. Νομάρχη πραγματοποιήθηκε στο χωριό μας, και στην αίθουσα του Π.Κ. την 15 Δεκεμβρίου, στην οποία παραβρέθηκαν εκπρόσωποι των χωριών του τώως Δήμου Νεβροπόλεως, Ιτάμου και Δολοπών Ευρυτανίας, δηλαδή των χωριών Μεσενικόλα, Μορφουβουνίου, Κερασιάς, Κρυονερίου, Πεζούλας, Φυλακτής, Νεοχωρίου, Μπελοκομύτης, Καρύτσας, Μοσχάτου, Λαμπερού, Καστανιάς, Καροπλεσίου και Καρθασαρά. Στην αρχή της συνελεύσεως ο κ. Νομάρχης, πλαισιούμενος και με άλλους Νομαρχιακούς παράγοντες όπως του Αριστοτέλη Αυγέρου, Προϊσταμένου του Γραφείου Προγραμματισμού της Νομαρχίας, τον Νομαρχιακό Σύμβουλο Φ. Σπύρου, του εκπροσώπου της ΤΕΔΚ κ. Ιωάν. Φώτα (Προέδρου Κοινότητας Νεοχωρίου) χαιρέτησε τους συνέδρους και εξέφρασε την ικανοποίησή του για την γενική πορεία των εκτελεσθέντων έργων στο Νομό, και την περιοχή μας που όλα τα έργα θα συνεχισθούν πιο εντατικότερα, και με βάση της εκπροσώπου σχετικής μελέτης, που σε λίγες μέρες θα την έχετε στα χέρια σας για να την μελετήσετε, είναι μία μελέτη που ικανοποιεί όλη την περιοχή τόνισε ο κ. Νομάρχης, και συνέχισε έδωσε τον λόγο στους

Προέδρους των Κοινοτήτων, παρ' όσον εκπρόσωποι των χωριών να εκφέρουν τις απόψεις και τις προτάσεις τους, για το γενικό αναπτυξιακό πρόγραμμα της περιοχής και για τα προβλήματα και τα έργα που προγραμματίζονται για κάθε χωριό ειδικότερα. Πρώτος πήρε το λόγο ο Πρόεδρος της Κοινότητάς μας κ. Χρυσ. Κορώνης, που αφού καλωσόρισε τους συνέδρους αναφέρθηκε με δυο λέξεις στα παραγωγικά έργα άμεσου εκτελέσεως που θα πρέπει να εκτελεσθούν ή να αποπερατωθούν στο εγγύς μέλλον, και τα οποία και άλλοτε αναφέραμε, όπως η αποπεράτωση του επαρχιακού δρόμου του κυκλώματος Λίμνης Πλαστήρα, την συστηματική και σε συνεταιριστική βάση κάλυψη της Λίμνης Πλαστήρα (κατασκευή ιχθυοτροφείου και εμπλουτισμού της με ψάρια αντοχής και εκμεταλλεύσιμα). Άλλο θέμα που συζητήθηκε ήταν η εκμετάλλευση του δασικού πλούτου της περιοχής. Ειδικά για το χωριό μας από τον Πρόεδρό μας προτάθηκε η χρηματοδότηση από το Ν. Ταμείο για την αποπεράτωση του εσωτερικού δικτύου υδρεύσεως και μερική αποχέτευση προ συγκέντρωση του νερού της βροχής, στις αυοικίες που δεν υπάρχει αποχέτευση, και η κατασκευή των δρόμων μέσα στο χωριό που καταστρέφονται τώρα που ανοίγονται τα χαντάκια για την τοποθέτηση των σωλήνων υδρεύσεως. Ενίσχυση επίσης ζητήθηκε και την αποπεράτωση και την διευθέτηση του χώρου της γιορτής κρασιού ως και την αποπεράτωση του καφέ — μπόρ του Π. Κέντρου. Η συνεδρίαση του Νομ. Ταμείου ορίστηκε για τις 30 Δεκεμβρίου και αν υπάρχει τρόπος θα καταχωρήσουμε τα αποτελέσματα. Τη συνέλευση έκλεισε με δευτερολογία του κ. Νομάρχη που ανακεφαλαίωσε όλες τις προτάσεις των συνέδρων. Επανάλαβε τις υποσχέσεις για την τουριστική παραγωγική και οικονομική ανάπτυξη της περιοχής κατά το έτος 1986, με χρέη κατά των δημοσίων επενδύσεων, γράμματος των ανοικτών πόλεων, Πρότεινε την εφαρμογή του Προγν. δημιουργία δηλαδή σε ορισμένο χώρο της περιοχής ενός κτιρίου συγκροτήματος κλπ. βοηθητικά κτίσματα, που θα στεγάζονται οι απαραίτητες υπηρεσίες της περιοχής, και που θα διαθέτει τις απαραίτητες υπηρεσίες της περιοχής, και που θα διαθέτει τις απαραίτητες ανέσεις μιας πόλης, όπως αθλητικές, ψυχαγωγικές, ιατρικές περιθαλψής, και όλα τα απαραίτητα για ένα σύγχρονο πολιτισμό. Επίσης ο κ. Νομάρχης επεσήμανε το θέμα της εκπαίδευσης στοιχειώδους Γυμνασίου, Λυκείου, και τόνισε ότι τα σχολεία ύστερα από την κάθετη μείωση των μαθητών, θα πρέπει να συγκεντρώνονται όλα μαζί σε Σχολείο που θα διαθέτει όλα τα απαραίτητα εκπαιδευτικά και εποπτικά μέσα, και το απαραίτητο διδακτικό προσωπικό, έτσι ώστε οι αποφοιτούντες μαθητές να είναι έτοιμοι να συναγωνιστούν τους των πόλεων. Στο τέλος της συσκέ-

ψης, περί ώρα 3 μ.μ. ο Πρόεδρος μας, παρέθεσε γεύμα στους συνέδρους με αρνί ψητό και εκλεκτό Μεσενικολίτικο κρασί.

## Ο ΧΟΡΕΥΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ

Πάνω από 25 αγόρια και κορίτσια λαβαίνουν μέρος στην εκμάθηση των παραδοσιακών χορών της περιοχής μας, και η δουλειά προχωράει με μεγάλη επιτυχία. Τούτο οφείλεται στην προσπάθεια και την φιλοτιμία των παιδιών, αλλά κατά κύριο λόγο στην επίδοσή και το ταλέντο του δασκάλου τους, καθηγητή Γυμναστικής του Γυμνασίου μας κ. Δημητρίου Ράγια. Για όλα αυτά όμως χρειάζονται χρήματα ώστε ο χορευτικός όμιλος να φτάσει εκεί που του πρέπει γι' αυτό πρέπει να καταβληθεί κάθε προσπάθεια από την Κοινότητα, την Νομαρχία και τις άλλες κρατικές υπηρεσίες και οργανώσεις που είναι σε θέση να προσφέρουν.

## ΤΑΧΥΡΡΥΘΜΗ ΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Όπως μας πληροφόρησε η Δ/ση Γεωργίας Καρδίτσας αποφασίστηκε να λειτουργήσει στο χωριό μας και στην αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου, ταχύρρυθμη εκπαίδευση — 25 εργασιμων ημερών — με αμπελουργικά θέματα. Ο αριθμός των παρακολουθούντων κατά προτίμηση νέων, θα ανέλθει στους 25 και θα αμειβονται με δρχ. 750 την ημέρα.

## ΤΟ ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟ

Υπογράφηκε συμφωνητικό του Προέδρου της Κοινότητάς και του εργολάβου Παναγιώτη Χριστόκη, για την εκτέλεση εργασιών προς διαμόρφωση του νέου Νεκροταφείου. Οι εργασίες θα αρχίσουν από τώρα και θα τελειώσουν μέχρι 30 Απριλίου 1986. Στη διάθεσή μας υπάρχει σήμερα το ποσό των δρχ. 360.000 προερχόμενο από προσφορές των κατοίκων και πέρα από εκείνο που διατέθηκε μέχρι τώρα για την ισοπέδωση του χώρου του.

Τούτον τον μήνα πρόσφερε για το σκοπό αυτό ο Ιωάννης Γακίopoulos, Ιατρός, δρχ. 10.000 στη μνήμη του θείου του Αποστόλου Κ. Σταθοπούλου.

## ΛΗΞΙΑΡΧΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ

Γεννήσεις

Η Φωτεινή σύζυγος Κων. Τσιλιώνη, γεωπόνου, γέννησε κορι-

τσάκι. Η Μαρία Τσάτσου θυγατέρα Βασ. Καπέκα, γέννησε κοριτσάκι. Τους γονείς τους ευχόμαστε να τους ζήσουν και να προκόψουν.

Γάμοι

Παντρεύτηκε στην Αθήνα ο Ζούκας Σωτήριος του Θωμά με την Δήμητρα Θεοδωροπούλου κατοίκου Αθηνών. Τους ευχόμαστε να ζήσουν και να ευτυχίσουν. Αρραβώνες

Αρραβωνιάστηκε η Αγγελική Π. Βασιλοπούλη με τον Ανδρέα Βασ. Ξαντήρου στρατιωτικό. Τους ευχόμαστε ολόψυχα καλά στέφανα. Θάνατοι

Δεν σημειώθηκαν τον τελευταίο μήνα, σημειώσαμε όμως ρεκόρ κατά το έτος 1985, αφού καταχωρήσαμε 10 θιβλίον θανάτων 17 θανάτους, έναντι 10 το 1984, 14 το 1983, 13 το 1981 και 10 το 1980.

## ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΩΡΑ

Πριν φύγουν τα νέα για την Αθήνα, σήμερα 31.12.1985, οι εφημερίδες της Καρδίτσας, δημοσιεύουν τα κονδύλια του Νομαρχιακού Προγράμματος, για το έτος 1986, εκ του συνολικού ποσού των 437 εκατομμυρίων δρχ. του Νομαρχ. Ταμείου Καρδίτσας, τα οποία εξήγγελε χθες βράδυ ο κ. Νομάρχης, παρουσία του Νομαρχ. Συμβουλίου, στους εκπροσώπους των ΟΤΑ Νομού Καρδίτσας.

Η Κοινότητά μας επιδοτείται με το ποσό των 3.500.000 δραχ. για την συνέχιση της κατασκευής του εσωτερικού δικτύου υδρεύσεως. Ερωτηθείς ο κ. Πρόεδρος αν είναι ικανοποιημένος από την πιο πάνω επιχορήγηση, εξέφρασε την πικρία του, γιατί και φέτος η Κοινότητά μας παραγκωνίζεται, αν ληφθεί υπόψη η δαπάνη που χρειάζεται, για την αποπεράτωση του έργου υδρεύσεως, η μερική αποχέτευση, όπου δεν υπάρχει τοιαύτη, και η αποκατάσταση των κοινοτικών δρόμων, ύστερα από το άνοιγμα των χαντακιών, για την τοποθέτηση των σωλήνων. Η εν λόγω δαπάνη σύμφωνα με τις σχετικές μελέτες ανέρχεται σε 10.000.000 δραχμές.

Π.Π.

**ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ;**  
 ● Στη «Νεβρόπολη» ;  
 ● Στο Σύλλογο του χωριού σας ;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ Γ. Γ. ΚΙΟΓΟΥΛΟΥ

ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ

Αλκείου 12 (Προφ. Ηλίας Παγκρατίου) ΑΘΗΝΑ

Τηλέφωνο 7523.859